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บทที่ 6
การจดัการเงนิทุนหมุนเวยีน

ผศ. อรทัย  รัตนานนท์  

ผศ.ดร.ณัฐชาฎ์ ผาสุข
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หัวข้อเน้ือหา

◼ เงนิทุนหมุนเวยีน
◼ การจัดการเงนิทุนหมุนเวยีน
◼ วตัถุประสงค์ของการจัดการเงนิทุนหมุนเวยีน
◼ ประเภทของเงนิทุนหมุนเวยีน
◼ หลกัการจัดการเงนิทุนหมุนเวยีน
◼ ระดบัของเงนิทุนหมุนเวยีนทีเ่หมาะสม
◼ ปัจจัยทีม่าก าหนดปริมาณเงนิทุนหมุนเวยีน
◼ การวดัประสิทธิภาพของการจัดการเงนิทุนหมุนเวยีน
◼ ประโยชน์ทีไ่ด้รับจากการจัดการเงนิทุนหมุนเวยีน
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เงนิทุนหมุนเวยีน 

เงินทุนหมุนเวียน (working capital) หมายถึง จ านวนเงินที่ลงทุนไปใน
สินทรัพย์หมุนเวยีนทั้งหมด

1.  เงนิสด  (cash)

2.  หลกัทรัพย์ในความต้องการของตลาด  (marketable securities)

3.  ลูกหนีก้ารค้า  (accounts receivable)

4.  สินค้าคงเหลือ  (inventory)
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เงนิทุนหมุนเวยีนสุทธิ  (net working capital)

หมายถึง  ผลต่างของจ านวนเงินรวมทีล่งทุนไปในสินทรัพย์
หมุนเวยีน  หักด้วยจ านวนเงินรวมของหนีสิ้นหมุนเวยีน

เงนิทุนหมุนเวยีนสุทธิ  =  สินทรัพย์หมุนเวยีนรวม – หนีสิ้นหมุนเวยีนรวม ------- (1) 
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1. กรณค่ีาของเงนิทุนหมุนเวยีนสุทธิเป็นบวก  (positive position) 

หมายถึง  จ านวนเงนิทุนหมุนเวยีนทีม่สิีนทรัพย์หมุนเวยีนรวมมากกว่า
หนีสิ้นหมุนเวยีนรวม

ภาพที ่6.1  ค่าของเงนิทุนหมุนเวยีนสุทธิเป็นบวก

สินทรัพย์
หมุนเวยีน

หนีสิ้นระยะยาว
และทุน

หนีสิ้น
หมุนเวยีน

สินทรัพย์
ถาวร

A
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2. ค่าของเงนิทุนหมุนเวยีนสุทธิเป็นลบ  (negative position) 

หมายถึง  จ านวนเงนิทุนหมุนเวยีนทีม่สิีนทรัพย์หมุนเวยีนรวมน้อยกว่า
หนีสิ้นหมุนเวยีนรวม

สินทรัพย์
หมุนเวยีน

หนีสิ้นระยะยาว
และทุน

หนีสิ้น
หมุนเวยีน

สินทรัพย์
ถาวร

B

ภาพที ่6.2 ค่าของเงนิทุนหมุนเวยีนสุทธิเป็นลบ
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3. ค่าของเงนิทุนหมุนเวยีนสุทธิเป็นศูนย์  (zero position) 

หมายถึง  จ านวนเงนิทุนหมุนเวยีนโดยมสิีนทรัพย์หมุนเวยีนรวมเท่ากบั
หนีสิ้นหมุนเวยีนรวม

สินทรัพย์
หมุนเวยีน

หนีสิ้น
หมุนเวยีน

สินทรัพย์
ถาวร

หนีสิ้นระยะยาว
และทุน

ภาพที ่6.3 ค่าของเงนิทุนหมุนเวยีนสุทธิเป็นศูนย์
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การจดัการเงนิทุนหมุนเวยีน 

การจัดการเงินทุนหมุนเวียน  (working capital management)  
หมายถึง  การบริหารในส่วนประกอบของสินทรัพย์หมุนเวียนอันได้แก่       
เงินสด  หลักทรัพย์ในความต้องการของตลาด  ลูกหนี้การค้า  สินค้าคงเหลือ  
และการบริหารหนีสิ้นหมุนเวยีน 
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สภาพคล่อง ความสามารถ
ในการท าก าไร

ความเส่ียง

การลงทุนในสินทรัพย์
หมุนเวยีนมาก

สูง ต ่า ต ่า

การใช้เงนิทุนจากหนีสิ้น
หมุนเวยีนมาก

ต ่า สูง สูง

ภาพที ่6.4 การจัดการเงนิทุนหมุนเวยีน
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วตัถุประสงค์ของการจดัการเงนิทุนหมุนเวยีน

◼ เพ่ือให้ธุรกิจพยายามก าหนดปริมาณเงินทุนหมุนเวียนให้อยู่ในระดับที่
เหมาะสม
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ประเภทของเงนิทุนหมุนเวยีน

1.  สินทรัพย์หมุนเวยีนส่วนถาวร (permanent current assets)

หมายถึง  จ านวนสินทรัพย์หมุนเวยีนทีแ่ต่ละธุรกจิจะต้องด ารงไว้ขั้นต ่า

2.  สินทรัพย์หมุนเวยีนส่วนช่ัวคราว  (temporary current assets)

หมายถึง  จ านวนสินทรัพย์หมุนเวยีนทีแ่ต่ละธุรกจิจะต้องด ารงไว้

เพิม่เตมิจากจ านวนเงนิสดขั้นต ่า
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เงนิทุนหมุนเวยีนตามลกัษณะของการลงทุน 

1. เงนิทุนหมุนเวยีนชนิดถาวร  (permanent working capital)

หมายถึง  เงินทุนหมุนเวียน ที่จะใช้ลงทุนในสินทรัพย์หมุนเวียนส่วน

ถาวร

2. เงนิทุนหมุนเวยีนชนิดช่ัวคราว  (temporary working capital)

หมายถึง  เงินทุนหมุนเวียนที่จะใช้ลงทุนในสินทรัพย์หมุนเวียนส่วน

ช่ัวคราว
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ภาพที่ 6.5 เงนิทุนหมุนเวยีนชนิดถาวรและเงนิทุนหมุนเวยีนชนิดช่ัวคราว

จ านวนเงิน
(บาท)

เวลา

เงินทุนหมุนเวยีนชนิดช่ัวคราว

สินทรัพย์หมุนเวยีน
ส่วนช่ัวคราว

สินทรัพย์หมุนเวยีน
ส่วนถาวร

สินทรัพย์หมุนเวยีน

สินทรัพย์ถาวร เงินทุนหมุนเวยีนชนิดถาวร
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หลกัการจดัการเงนิทุนหมุนเวยีนของธุรกจิ

1. สินทรัพย์หมุนเวยีนส่วนถาวร

ธุรกจิควรจัดหาเงนิทุนจากแหล่งเงนิทุนระยะยาว  มาลงทุนใน
สินทรัพย์หมุนเวยีนส่วนถาวร

2. สินทรัพย์หมุนเวยีนส่วนช่ัวคราว

ธุรกจิควรจัดหาเงนิทุนจากแหล่งเงนิทุนระยะส้ันมาลงทุนในสินทรัพย์
หมุนเวยีนส่วนช่ัวคราว

3. สินทรัพย์ถาวร

ธุรกจิควรจัดหาเงนิทุนจากแหล่งเงนิทุนระยะยาวมาลงทุนในสินทรัพย์
ถาวร 
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ภาพที่ 6.6  แหล่งเงนิทุนทีจ่ัดหามาลงทุนในสินทรัพย์แต่ละประเภท

จ านวนเงิน
(บาท)

เวลา

เงินทุนระยะส้ัน

สินทรัพย์หมุนเวยีน
ส่วนช่ัวคราว

สินทรัพย์หมุนเวยีน
ส่วนถาวร

สินทรัพย์หมุนเวยีน

สินทรัพย์ถาวร
เงินทุนระยะยาว
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ระดบัของเงนิทุนหมุนเวยีนทีเ่หมาะสม

1.  ความสามารถในการท าก าไรและความเส่ียง 

2.  นโยบายของผู้บริหาร 

3.  ความสามารถในการจัดหาเงนิทุน

4.  ขนาดและประเภทของธุรกจิ 
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1. ความสามารถในการท าก าไรและความเส่ียง

1.1 กรณีทีธุ่รกจิลงทุนในสินทรัพย์หมุนเวยีนมากกว่าสินทรัพย์ถาวร

1.2 กรณีทีธุ่รกจิลงทุนในสินทรัพย์หมุนเวยีนน้อยกว่าสินทรัพย์ถาวร



18

2. นโยบายของผู้บริหาร

2.1 นโยบายแบบกล้าได้กล้าเสียหรือกล้าเส่ียง (aggressive financing policy)

จ านวนเงิน
(บาท)

เวลา

เงินทุนระยะส้ัน

สินทรัพย์หมุนเวยีน
ส่วนถาวร

สินทรัพย์หมุนเวยีน

สินทรัพย์ถาวร เงินทุนระยะยาว

ภาพท่ี 6.7 นโยบายของผูบ้ริหารแบบกลา้เส่ียง
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2.2 นโยบายแบบระมัดระวงัหรือไม่กล้าเส่ียง  (conservative financing policy)

จ านวนเงิน
(บาท)

เวลา

เงินทุนระยะส้ัน

สินทรัพย์หมุนเวยีน
ส่วนถาวร

สินทรัพย์หมุนเวยีน

สินทรัพย์ถาวร
เงินทุนระยะยาว

หลกัทรัพย์ในความต้องการของตลาด

ภาพท่ี 6.8 นโยบายของผูบ้ริหารแบบไม่กลา้เส่ียง
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2.3 นโยบายยดึความมั่นคงหรือสายกลาง (hedging financial policy)

จ านวนเงิน
(บาท)

เวลา

เงินทุนระยะส้ัน

สินทรัพย์หมุนเวยีน
ส่วนผนัแปร

สินทรัพย์หมุนเวยีน
ส่วนถาวรสินทรัพย์หมุนเวยีน

สินทรัพย์ถาวร เงินทุนระยะยาว

ภาพที ่ 6.9 นโยบายของผู้บริหารแบบสายกลาง



21

3. ความสามารถในการจัดหาเงินทุน

4. ขนาดและประเภทของธุรกจิ
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ปัจจยัทีม่าก าหนดปริมาณเงนิทุนหมุนเวยีน

1. ปริมาณการขายของธุรกจิ (volume of sales) 

2. ฤดูกาลและวฎัจักร (seasonal and cyclical) 

3. เทคโนโลย ี (technology) 

4. นโยบายของธุรกจิ  (business policy) 

5. สภาวะการแข่งขัน  (competition environment) 

6. ขนาดและประเภทของธุรกจิ  (size and line of the firm) 

7. สภาพคล่อง  (liquidity) 

8. นโยบายของรัฐ  (government policy) 
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การวดัประสิทธิภาพของการจดัการเงนิทุนหมุนเวยีน

เม่ือ  CCC =       วงจรการเปลีย่นแปลงของเงนิสด

โดย ระยะเวลาในการเรียกเกบ็หนี ้ (DSO)       =

ระยะเวลาการหมุนของสินค้า  (DSI)        =

ระยะเวลาการจ่ายช าระหนี ้ (DPO)          =

CCC =        DSO + DSI – DPO          -------- (2) 

ลูกหนีก้ารค้า x จ านวนวนัใน 1 ปี
ยอดขาย

สินค้าคงเหลือ x จ านวนวนัใน 1 ปี
ยอดขาย

เจ้าหนีก้ารค้า x จ านวนวนัใน 1 ปี
ยอดขาย
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ตัวอย่างที ่6.4  จากข้อมูลในตารางที ่6.1 

ตารางที ่6.1  วงจรการเปลีย่นแปลงเงนิสดของบริษัท รักสยาม จ ากดั

รายการ 25X1 25X2 25X3 25X4 25X5 25X6 25X7

ระยะเวลาในการเรียกเกบ็หนี ้(DSO) 35 38 44 50 37 32 30

ระยะเวลาการหมุนของสินค้า (DSI) 60 40 30 25 20 18 10

ระยะเวลาในการจ่ายช าระหนี ้(DPO) 41 58 50 48 55 60 62

วงจรการเปลีย่นแปลงของเงนิสด (CCC) 54 20 24 27 2 (10) (22)
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ประโยชน์ทีไ่ด้รับจากการจดัการเงนิทุนหมุนเวยีน

1. ท าให้ทราบระดบัของเงนิทุนหมุนเวยีนอย่างเหมาะสม

2. ท าให้ทราบถึงความสมดุลระหว่างสภาพคล่องกบัความสามารถในการท าก าไร

3. ใช้วดัประสิทธิภาพในการบริหารงานของฝ่ายบริหาร

4. ท าให้ทราบถึงแหล่งในการจัดหาเงนิทุน  ให้มคีวามสอดคล้องกบัการลงทุน



หน่วย:พนับาท

งบดุล บริษทั เก่ง บริษทั กลา้ บริษทั กาจ

สินทรัพย์

สินทรัพยห์มุนเวียน 400 300 150

สินทรัพยถ์าวร 300 300 300

รวมสินทรัพย์ 700 600 450

หน้ีสินและส่วนของผูถื้อหุน้

หน้ีสินหมุนเวียน 250 200 100

หน้ีสินระยะยาว 150 100 50

หุน้สามญั 300 300 300

รวมหน้ีสินและส่วนของผูถื้อหุน้ 700 600 450
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ตัวอย่างที ่1 ต่อไปนีเ้ป็นข้อมูลบางส่วนในงบดุล และงบก าไรขาดทุน ของบริษัท 
เก่ง จ ากดั บริษัท กล้า จ ากดั และบริษัท กาจ จ ากดั ณ วนัที่ 31 ธันวาคม 25x1



หน่วย:พนับาท

งบก ำไรขำดทุน บรษิทั เกง่ บรษิทั กลา้ บรษิทั กาจ

ขายสทุธิ 200 200 200

ก าไรสทุธิ 21 21 21

อตัรำสว่นทำงกำรเงิน

อตัราสว่นเงนิทุนหมุนเวยีน(เท่า) 1.60 1.50 1.50

อตัราผลตอบแทนตอ่สนิทรพัยร์วม

(%)

3.00 3.50 4.67

เงนิทุนหมุนเวยีนสทุธ ิ(บาท) 150 100 50

27



จากตวัอยา่งขา้งตน้ จะแสดงใหเ้ห็นถึงลกัษณะของผูบ้ริหารในการ
ก าหนดระดบัของเงินทุนหมุนเวียน ดงัน้ี

1.บริษทัท่ีผูบ้ริหารมีลกัษณะความกลา้เส่ียง ไดแ้ก่ บริษทั กาจ ก าจดั 
เน่ืองจากมีสภาพคล่องต ่า (50) ความสามารถในการท าก าไรสูงและความเส่ียงสูง 
(4.67%) เน่ืองจากลงทุนในสินทรัพยถ์าวร (300) มากวา่สินทรัพยห์มุนเวยีน (150)

2.บริษทัท่ีผูบ้ริหารมีลกัษณะไม่กลา้เส่ียง ไดแ้ก่ บริษทั เก่ง จ าจดั 
เน่ืองจากมีสภาพคล่องสูง(150) ความสามารถในการท าก าไรต ่า และความเส่ียงต ่า 
(3.00%)เน่ืองจากลงทุนในสินทรัพยถ์าวร (300) นอ้ยกวา่สินทรัพยห์มุนเวยีน

28



3.บริษทัท่ีผูบ้ริหารมีลกัษณะยดึความมัน่คง ไดแ้ก่บริษทั กลา้ จ ากดั 
เน่ืองจากมีสภาพคล่องปานกลาง (100) มีการลงทุนในสินทรัพยถ์าวร (300)
เท่ากบัสินทรัพยห์มุนเวยีน (300) ความสามารถในการท าก าไรปานกลาง (3.50) 
ความเส่ียงปานกลาง
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ตัวอย่างที ่2 ต่อไปนีเ้ป็นข้อมูลบางส่วนในงบก าไรขาดทุนและงบดุล ของบริษัท 
ด า จ ากดั บริษัท แดง จ ากดั และบริษัท เขียว จ ากดั

หน่วย:พนับาท

รายการ บริษทั ด า บริษทั แดง บริษทั เขียว

ขายสุทธิ 500 500 500

ก าไรสุทธิหลงัหกัภาษี 75 75 75

สินทรัพยห์มุนเวียน 150 125 100

สินทรัพยถ์าวร 125 125 125

สินทรัพยร์วม 275 250 225

หน้ีสินหมุนเวยน 125 125 125
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ข้อสรุปจากโจทย์

1.บริษทัทั้ง 3 มียอดขายเท่ากนั (500,000 บาท) ก าไรสุทธิหลงัหกัภาษี 
เท่ากนั (75,000 บาท) และสินทรัพยถ์าวรเท่ากนั (125,000)

2.บริษทัทั้ง 3 มีขนาดของสินทรัพยหุ์นเวยีนต่างกนัคือ 150,000 บาท  
125,000 บาท และ100,000 บาท ตามล าดบั

ดงันั้นผลระทบท่ีเกิดจากการถือสินทรัพยห์มุนเวียนต่างกนั มีดงัน้ี 
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ตวัอยา่งท่ี3 บริษทั รักดี จ ากดั ไดพ้ยากรณ์ยอดขายในปี 25x1 เท่ากบั2,000,000 
บาท และก าไรสุทธิหลงัหกัภาษีเท่ากบั 210,000 บาท ปัจจุบนับริษทัมีสินทรัพย์
ถาวรเท่ากบั 500,000 บาท บริษทัตอ้งการผลตอบแทนจากการลงทุนในสินทรัพย ์
30% การก าหนดปริมาณเงินทุนหมุนเวยีนท่ีเหมาะสมของบริษทัค านวณ ไดด้งัน้ี

ให ้A = สินทรัพยร์วม

B = สินทรัพยห์มุนเวยีน / เงินทุนหมุนเวยีน

A = B + สินทรัพยถ์าวร

A = B + 500,000
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ผลการค านวณ จะเห็นไดว้า่ ขนาดของเงินทุนหมุนเวยีนท่ีเหมาะสมของบริษทั รัก
ดี จ ากดั เท่ากบั 200,000 บาท จึงจะท าใหมี้ผลตอบแทนจากการลงทุนใน
สินทรัพยเ์ท่ากบั 30%
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Q&A
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